
Budapestre vonatkozó újságcikkek
Szerző: /N'h

Cím:

Forrás:.........

Főváros és poiEfika.
A politizálás magyar betegség. Ren­

des körülmények között nem jár nagy ve­
szedelemmel, mert e járvány ellen mindenki 
be van már oltva. De mikor a világháború 
dúlása mellett külön élelmezési harcok szín­
tere fővárosunk, akkor igazán komikusán 
hat, ha időszerűtlen politikai témákról elvi 
vitatkozásokat rendeznek, melyeknek úgy 
látszik az n titkos céljuk, hogy eltereljék a 
közvélemény figyelmét az aktuális kényes 
témákról. Parlamentben, sajtóban, sőt min­
den egyes családi körben az a közbeszéd tár­
gya, hogy a főváros hatósága erőtlen és gyá­
moltalan a lakosság élelmezésének kérdésé­
ben és hanyag a házi üzemek ellenőrzésében; 
panasz és szemrehányás hangzik minden­
felől a fővárosi panamák és élelmezési mi­
zériák miatt; s e viharban fejlő villámokat 
a fővárosi többség vezére azzal akarja el­
hárítani, hogy politikai vitát provokál a 
virilizmús eltörléséről s az általános egyenlő 
választói jogról. Sőt a legközelebbi közgyű­
lés szavazni is fog ez elvi kérdésben s a vá­
rosatyák egy része abban a boldog hitben 
fog ringatózni, hogy ezzel elintézték a pana­
mák ügyét is, meg a lakosság élelmezését is.

Nem engedjük a dolgokat mestersége­
sen konfundáíni. Ha már fölvetették a fő­
városi törvény revíziójának s a virilizmus-

(Hely) (Idő) (Köt. v. fűz.)
nak és általános egyen Jő válasz ói jognak

Osztályozás

Tárgy

v*—*

Hely

Idő

Személy

kérdését, ki fogjuk közelebb, fejteni tárgyi­
lagos nézeteinket ez elvek tekintetében is. 
De tiltakoznunk kell a fifika ellen, amely 
abszolúte nem időszerű politikai vitával s a 
jövő zenéjének időelőtti fújásával akarja 
el hallgattatni az éhes gyomrok korgását s a 
panama-panaszokat. Konkrét bajokról, kéz­
zelfogható esetekről, sürgős szükségletekről 
van szó. Ezeket ma kell elintézni, a mai fő­
városi törvény alapján fölépített közgyűlés­
nek és fővárosi hatóságnak. Ha akár a köz­
gyűlés, akár a tanács a régi törvény 
hiányosságával akarna menteni elkövetett 
hibákat és mulasztásokat, ez nem volna 
egyéb, mint kibúvás a felelősség alól. .

Azt elismerjük, hogy a főváros élelme­
zési bajaiért nem kizárólag a városi hatóság 
felelős, mert a kormány csinálta a fő bak­
lövéseket. De mindenki tudja, hogy amit 
speéialiter a főváros csinált a közélelmezés 
terén, az is hibás volt s a ma meglévő ha­
talommal sem tudtak okosan és praktikusan 
élni. Egyszer fölhalmoztak élelmiszereket, 
aZtáh romlani hagyták, másszor drágán vá­
sároltak s nemhogy lenyomták volna az 
árakat, hanem még fölemelték. Ami pedig 
az élelmiszerek szétosztását illeti, az órákig 
való hiábavaló ácsorgással csak a lakosság 
elkeseredését növelik. A nagyúri könnyelmű 
gazdálkodás rendetlenségének rendszere di-
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vatozik minden vonalon s tulajdonképen
ennek következménye az itt-ott fölburjánzó 
visszaélés is. Hogy a panama-híresztelések­
ből mi a tényleges igazság s mi a szenzáció- 
gyártás, azt majd kihámozza a bíróság. De 
nagyon szomorú rendszer az, amely büntető 
bírósággal akar jó adminisztrációt csinálni. 
S nagyon naiv kísérlet az, amely a főváros 
mai kórságait egy nj törvény alapján alakí­
tandó közgyűlés utján akarja majd kikurál- 
ni. Azt hiszi Váés'onyi, hogy az uj fővárosi 
törvénynek, melyet legjobb esetben is pár 
év múlva hozhatnak, oly visszaható ereje 
lesz, hogy 1916-ban jól lakik tőle a buda­
pesti lakosság?

Nincsenek esodaíörvények a világon. 
S akik a politikában ilyen szerekkel akarnak 
dolgozni, azok kuruzslók. Most különben 
sincs parlamentünk s mihelyt megint lesz, 
akkor annak sürgősebb dolga akad, mint 
hogy a fővárosi választásoknál behozza, az 
általános egyenlő választói jogot s eltörölje 
a virilizmust. Mi is gyökeres reformot sür­
getünk a fővárosnál, de a bajok orvoslásá­
val nem várhatunk a fővárosi törvény 
revíziójáig. A mai rendszert meg kell buk­
tatni a fővárosnál. A kerületi főnökök öli-



garehikus uralmát föl kell robbantani. A  
párturalmat meg kell szüntetni. Szóhoz keli 
juttatni a független polgári elemet is. Biz­
tosítani kell az ellenzék bejutását is a tör­
vényhatóság termébe. Igazi választási rend­
szert kell behozni a bizottsági tagok válasz­
tásánál a mai kinevezési rendszer helyébe. 
Eszmékkel, tervekkel és korrektivumokkal 
mi is fogunk szolgálni. De a jövendő meg­
reformálásával néni lehet a jelent megjaví­
tani. Most pedig erről van szó. S a leg­
ideálisabb reformterv fölállításával sem sza­
badulhatnak a főváros mai vezetői, Bárezy 
és Vázsonyi, az elkövetett hibák és mulasz­
tások miatt rájuk háruló felelősség alól. És 
nem térhetnek ki a kötelesség elől, hogy a 
mai szervezettel megbízhatóbb adminisztrá­
ciót és jobb közélelmezést teremtsenek. Mert 
a mai szervezetet, vagyis a mostani közgyű­
lést és tanácsot igazán azok kritizálhatják 
legkevésbbé, akik —- a saját képükre terem­
tették.


